

“驻”在心里 “帮”出实效

——记南华医院驻村工作队队员罗丹

■衡阳日报全媒体记者 朱嘉林

从医院的文件政策到乡村的田间地头，从全力以赴为患者到想方设法为群众，从面对一叠叠复杂文件到处理一个个棘手难题……对于南华大学附属南华医院的罗丹而言，这一年多来，她的工作生活发生了不小的变化：工作上，她从南华医院的政策研究室主任，化身为南华医院驻村工作队队员；生活中，她扎根乡村，一呆就是一年半，陪伴家人的时间少之又少。

身份变了，不变的是为民初心；作品内容变了，不变的是奋斗热情。罗丹用实际行动，奔跑在衡南县相市乡虎塘村这片热土上，与村两委一起为群众谋幸福、为乡村谋发展。她说，这一年多来的经历，是她人生之中浓墨重彩的一笔。

倾情奉献，真情服务获赞誉

2010年，罗丹从南华大学毕业后即来到南华医院工作。期间她曾在衡阳核工业卫校工作多年，该校许多学生来自于衡南县的乡村。经常与这些学生交流后，罗丹了解到这里有很大部分家庭条件不好，面临各种各样的困难。2021年，医院需要推荐一人去乡村振兴帮扶村，罗丹便主动请缨报名，做乡村与医院的桥梁，更好地建设美丽乡村，依靠后盾医院南华医院的资源，为乡村居民的健康保驾护航。

虎塘村是衡南县相市乡较为偏远的一个山村，从市区出发车程近1个小时。2021年9月，罗丹到达虎塘村后，便一头扎入基层，沉下心来解决群众急难愁盼的问题。在走访中，罗丹通过大量的实地考察、观摩学习等，摸清虎塘村发展的现实状况、自然条件、产业现状、地理环境等。她

与第一书记一同召集村两委、村民代表、党员等反复开会磋商，请示乡党委政府，制定了该村的五年发展规划，明确了产业发展方向：充分利用虎塘村现有条件的打造集骑行旅游、茶林观光、休闲垂钓、水果采摘、生态农业于一体的观光旅游项目。为此，罗丹与工作队不断与县发改局协调，虎塘村生态农业观光旅游项目已批复立项，立项资金9000万元。

连日来，衡南县相市乡虎塘村农业观光旅游项目的建设现场一派热火朝天景象，工人们正在加紧山塘整合维修。

“不久后，这里将变身垂钓乐园。”罗丹指着前方正在建设的王家水库告诉记者。休闲垂钓基地即将竣工，将为雁城百姓周末生态旅游增添新选择，说到这些，罗丹满怀信心。通过罗丹和驻村工作队的一同努力，资金已陆续到位，建设如火如荼。当地老百姓看到村里的



罗丹(右)鼓励村民种植大棚蔬菜。

发展，都对罗丹及驻村工作队竖起大拇指。

“村民富不富，关键看支部。”在罗丹看来，乡村振兴要靠千千万万个坚强的农村基层组织，更要靠千千万万个优秀的农村基层党组织书记。驻村以来，为快速进入工作状态，罗丹通过不断走访党员、随时配合第一书记与村两委干部交心谈心，了解党员的现实思想状态。为加强班子队伍建设，为乡村振兴提供坚强的组织保障，罗丹进一步细化了村干部责任分工，与第一书记一同制定了村干部上下班工作制度、管理考核制度，有力促进了村两委干事创业的工作风。

屋场恳谈会是衡南县群众工作的一项特色，罗丹也通过该形式解决了村民不少问题。有一次，村里两户居民因为建房起了矛盾，甚至大打出手。为了解除纷争，罗丹走访居民，调查事情的来龙去脉，并耐心地与双方交流沟通，通过讲道理、摆事实等方式让矛盾双方相互理解，并最终在屋场恳谈会上双方化干戈为玉帛。罗丹客观细致的工作作风也得到了双方以及当地百姓的交口称赞。罗丹介绍，驻村工作队已打造了一个规范化、标准化的美丽屋场，目前正在建设虎塘片颜家组，并计划在5年内建设3—5个美丽屋场，全面提升虎塘村的人居环境、村容村貌。

做好实事，健康帮扶暖人心

一直以来，村里留守老人的健康问题都是罗丹关注的重点，风湿病、关节炎、高血压、痛风等一些疾病影响着村民身体健康。为提升虎塘村医疗服务能力和人民群众健康水平，持续促进优质医疗资源有效下沉，罗丹积极和南华医院进行对接，充分发挥后盾单位的优势。

去年7月20日，南华医院党委书记周玉生组织大外科、大内科、疼痛科、中医科等科室专家来到虎塘村开展义诊活动。活动开始前，罗丹就在村

里积极发动，组织村民有序前往。当天，专家们免费为村民测量血压、血糖，耐心细致地解疑释惑，并为村民发放止咳化痰、降血压、解热镇痛及抗病毒类等价值近2万元的药物。罗丹则在现场发放健康手册，向群众普及健康知识，将健康和温暖送到百姓的心坎上。

罗丹了解到一位村民出现了脚肿的情况，出于职业敏感，罗丹怀疑其为糖尿病足，便询问其是否患有糖尿病。村民的肯定回答验证了罗丹的猜想，于是她积极与南华医院内分泌科医

护人员联系，并为该村民购买了相关药物，耐心地向村民讲解糖尿病足的注意事项，让村民及其家人都感受到无微不至的关怀。

还有一次，罗丹和驻村工作队队长刘海军在走访中了解到，50多岁的原监测户倪先生疑似患有精神类疾病，其没有亲人好友，因条件限制，也一直未去看病鉴定，无法享受特困待遇。于是罗丹和刘海军积极与市精神卫生中心联系。经鉴定，倪先生为二级残疾，拿到了残疾证，还享受了特困政策。目前，倪先生已

聚焦创收，创造就业机会

“授人以鱼不如授人以渔。”罗丹深知，要从根本上帮扶虎塘村的百姓，必须要开辟创收渠道，让更多人有就业机会，才能更好地夯实乡村振兴的根基。

虎塘村大部分农村青壮劳动力外出务工，造成部分农田丢荒，即使耕作的也是一家一户，分散劳动居多，只能基本满足自家日常生活，村庄空心

化程度严重。于是，罗丹便与工作队一起想方设法，在村民中筹资10万元，开辟村集体油茶林管护工作，安排了50个劳动力就业，其中脱贫户9人，监测户1人。

罗丹还采用“公司+合作社+基地+农户”等合作模式，将零散、分块租赁给散户的土地集中回收，引导农民通过土地入股、资金投入、投工投劳等形式参与大棚蔬菜种植。刚开始，很多村民对种菜

行业的不抱希望，罗丹便一家一户地拜访，向其宣传集体经济的优势。在她的帮助下，村民们的蔬菜种植已经迈上正轨，蔬菜也销往当地的学校、单位，为虎塘村村民提供了就业机会，直接有效增加村民和村集体收入。此外，罗丹通过微信朋友圈等形式的宣传，帮助村民销售茶油和走地鸡。

“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治

理有效、生活富裕”这20字方针是乡村振兴战略，也是罗丹的工作目标。一年多来，她盯住关键、形成合力、真帮实干、充分利用后盾单位帮扶力量争资跑项，力争实现虎塘村农村产业“强”、乡村环境“美”、乡风文明“淳”、乡村治理“安”、农民增收“富”，为把虎塘村建设成环境优美、宜居宜游的美丽乡村贡献了自己的力量。

通过开展医疗巡诊活动，既让优抚对象了解自身健康状况，又达到了“无病早防、有病早治”的目的。下一步，南华附二医院将继续发挥医疗专业优势，扎实开展优抚对象医疗巡诊和定点医疗保障工作，以精湛的技术和便捷的服务，为全市广大退役军人和优抚对象筑牢健康防线，让他们切实感受到社会的高度尊崇和南华附二医院的朴素情怀。

“授人以鱼不如授人以渔。”罗丹深知，要从根本上帮扶虎塘村的百姓，必须要开辟创收渠道，让更多人有就业机会，才能更好地夯实乡村振兴的根基。

虎塘村大部分农村青壮劳动力外出务工，造成部分农田丢荒，即使耕作的也是一家一户，分散劳动居多，只能基本满足自家日常生活，村庄空心

化程度严重。于是，罗丹便与工作队一起想方设法，在村民中筹资10万元，开辟村集体油茶林管护工作，安排了50个劳动力就业，其中脱贫户9人，监测户1人。

罗丹还采用“公司+合作社+基地+农户”等合作模式，将零散、分块租赁给散户的土地集中回收，引导农民通过土地入股、资金投入、投工投劳等形式参与大棚蔬菜种植。刚开始，很多村民对种菜

行业的不抱希望，罗丹便一家一户地拜访，向其宣传集体经济的优势。在她的帮助下，村民们的蔬菜种植已经迈上正轨，蔬菜也销往当地的学校、单位，为虎塘村村民提供了就业机会，直接有效增加村民和村集体收入。此外，罗丹通过微信朋友圈等形式的宣传，帮助村民销售茶油和走地鸡。

“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治

理有效、生活富裕”这20字方针是乡村振兴战略，也是罗丹的工作目标。一年多来，她盯住关键、形成合力、真帮实干、充分利用后盾单位帮扶力量争资跑项，力争实现虎塘村农村产业“强”、乡村环境“美”、乡风文明“淳”、乡村治理“安”、农民增收“富”，为把虎塘村建设成环境优美、宜居宜游的美丽乡村贡献了自己的力量。

通过开展医疗巡诊活动，既让优抚对象了解自身健康状况，又达到了“无病早防、有病早治”的目的。下一步，南华附二医院将继续发挥医疗专业优势，扎实开展优抚对象医疗巡诊和定点医疗保障工作，以精湛的技术和便捷的服务，为全市广大退役军人和优抚对象筑牢健康防线，让他们切实感受到社会的高度尊崇和南华附二医院的朴素情怀。

这是南华附二医院与衡阳市退役军人事务局联合开展的优抚系列活动的重要组成部分，也是顺应新时代双拥发展趋势，厚植“军民一家亲”情怀，传递党和政府关心和温暖的重要实践。

活动现场，由南华附二医院疼痛康复科、全科医学科、中医科、消化内科、内分泌科、乳甲科、耳鼻咽喉科、功能检查科等科室专家、骨干组成的巡诊团队，充分发挥各色科室特色，施展业务专长，详细询问优抚对象病历病史，悉心检查诊治，对症施方开药。此外巡诊团队还带来心电图、B超、血压、血糖测量仪等辅助诊疗设备，为优

扶对象测血压、量血糖，宣传疾病预防知识，完善健康档案。中医科还根据需

要开展针灸、耳穴、刮痧治疗，极大温

暖了广大优抚对象的心，提升了他们的

幸福指数和健康指数。

通过开展医疗巡诊活动，既让优

扶对象了解自身健康状况，又达到了“无

病早防、有病早治”的目的。下一步，

南华附二医院将继续发挥医疗专业优

势，扎实开展优抚对象医疗巡诊和定

点医疗保障工作，以精湛的技术和便

捷的服务，为全市广大退役军人和优

抚对象筑牢健康防线，让他们切实感

受到社会的高度尊崇和南华附二医

院的朴素情怀。

这是南华附二医院与衡阳市退役军人事

务局联合开展的优抚系列活动的重要

组成部分，也是顺应新时代双拥发展

趋势，厚植“军民一家亲”情怀，传递党

和政府关心和温暖的重要实践。

这是南华附二医院与衡阳市退役军人事

务局联合开展的优抚系列活动的重要

组成部分，也是顺应新时代双拥发展